



李日堂，播道神學院神學科副教授，香港城市大學應用社會科學系部份時間講師，中國基督教播道會信泉堂顧問牧師，研究興趣包括十七及十八世紀印尼、中國穆斯林研究，著有《系統神學：教會論》（2012）、〈文融的可能性——比較中國伊斯蘭回教學者劉智及美國基督教清教派神學家喬納森·愛德華茲〉收錄於《文明交融：基督教與伊斯蘭教對話風景》（2012）、《系統神學：基督論》（2010）及《基督徒的婚姻觀》（2007）等等。



香港穆斯林事工的挑戰

● 李日堂

……福音派的基督徒永遠堅持，惟獨在基督耶穌裡，才可成就救恩、才可啟示絕對的真理。然而，不同宗教在各自信仰的路途上，卻可以和平共處、彼此尊重，共同建立香港成為一個和諧、有絕對宗教自由、開放的社會。香港的基督徒和教會，應接受本地南亞裔穆斯林為鄰舍；而支援中東穆斯林難民的救濟工作，則是愛神、愛人的實際行動。……

基 督徒生命成長包括個人靈命操練、愛教會、愛鄰舍和榮耀神。有關鄰舍方面，其中一個重要的群體是穆斯林。伊斯蘭信仰是一個不斷興起且極為重要的世界性宗教，有關穆斯林的新聞，在傳媒中也屢見不鮮。一方面，遠在中東的敘利亞，內戰連連。美國新聞CNN電台於年初報道，據聯合國暨阿拉伯聯盟的敘利亞共同特使卜拉希米 (Lakhdar Brahimi) 的估計，敘利亞內戰的死亡人數，累積至快要高達十萬。而聯合國難民處 (UNHCR) 的數字亦顯示，去年和今年敘利亞國內外的人道救援費用，約為二十億美元。另一方面，近在香港的穆斯林群體，根據去年無綫明珠台的報道，穆斯林人數自九七回歸後大幅增長。在港的穆斯林多屬南亞裔的基層群體。基督徒應用甚麼態度與穆斯林交往？香港教會和基督教救援機構，對香港的穆斯林，對這些逃離中東戰火家園的難民，又應怎樣付出愛鄰舍的實際行動？筆者希望藉這篇文章，帶給讀者點點的啟發外，更能加深對伊斯蘭的了解，減少磨擦，接受穆斯林如同鄰舍，並落實地愛他們。

分歧中應保持對話

筆者曾在倫敦居住多年，所住的地區，早於三十年前是一個猶太裔密集的社區，現已逐漸成為南亞裔穆斯林區。現今穆斯林居民的生活方式、社會群體組織，與英國其他地區的居民沒有明顯的分別。所謂的分別，只是在文化上；但文化的多元化，卻為社區增添不少色彩，類似倫敦中心蘇豪區的唐人街，便成為歐美遊客必到的觀光點。筆者回流返港後，有幾年時間在華人印尼教會事奉，開始了解南亞裔及印尼穆斯林群體的情況。無論在倫敦或香港的穆斯林群體，他們與每一位居於香港的港人一樣，有工作、住屋及子女教育的需要。基督徒不應帶著鄙視的態度，歧視居港的穆斯林，而是應接受他們與華人不同，擁有另類堪值欣賞的文化。雖然伊斯蘭信仰與基督教有極不同之處，但在分歧中，卻應以和平的態度保持對話。

從電台和傳媒的報道中，知道居港和在本港出生的南亞裔港人，他們在學習中文，和尋找合適工作方面遠遠較華人困難。若這問題沒有改變，第二代的南亞裔群體，將快成為香港的邊緣人。據數字顯示，本港穆斯林的人數，佔全港固定人口百分之三點五，即約為二十五萬，其中大部份是南亞裔群體。他們有不同的訴求——具針對性的中文教育課程、不同類別的工作選擇，以及更多的清真寺和伊斯蘭教育中心。回歸至今已十五年，穆斯林的數目已增長了三倍，興建清真寺是實際的需要。感謝神，小部份教會已開始關注流動穆斯林印傭福音的需要，而且更有特定的全職同工負責傳道和帶領團契等；然而，香港的教會和基督徒仍須努力，務求可以接觸更多的南亞裔群體，他們多聚居於港九的基層地區。耶穌對律法師說：「你要盡心、盡性、盡意愛主——你的神。這是誠命中的第一，且是最大的。其次也相做，就是要愛人如己。這兩條誠命是律法和先知一切道理的總綱。」(太廿二37-40) 在本地教會的宣教事工中，以及在基督徒的心裡，「愛人如己」的行動，有否包括在本港極速增長的穆斯林群體？

彼得經歷與跨文化宣教

一些宣教學者用彼得在使徒行傳十章的經歷，指出跨文化的宣教，不單是順服大使命的吩咐，而且更能擴闊教會和基督徒在神學上認識神的視野。在門徒中，彼得是唯一一個稱耶穌為基督 (可八29)，耶穌則禁戒他們，不要告訴人。雖然彼得曾經三次不認主，但亦三次承認愛主；最後更受主的差派為牧人，餵養主的羊 (約廿一17)。彼得在五旬節講道，三千人信主。他明顯是初期教會的領袖。使徒行傳第十章所記載的彼得是佈道家、教會領袖和眾使徒的首領。我們可以假設，他對神的認識超越其他信徒。但當細讀經文時，彼得似乎從沒有進入外邦人的家裡傳道。猶太人——包括猶太信徒，與外邦人在宗教和文化上仍存有鴻溝。神先有天上的異象 (徒十

9-16) 預備彼得的心志；最後彼得順服聖靈的引導 (徒十20)，進入外邦人的家，抓緊機會講道。與彼得同來的猶太信徒，均希奇外邦人獲得聖靈的恩賜 (徒十45)。彼得先有異象，後有順服的行動，因為他早已明白神的心意：「神已經指示我，無論甚麼人都不可看作俗而不潔淨的。」(徒十28)。十章末，以彼得為首領導的基督教會，正式成為多種族、多元文化的普世教會。在同一章裡，彼得放下固有猶太信徒在文化上的執著，以實際行動，落實大使命，建立普世多種族、不同文化的教會。換言之，彼得經歷一次深入的領受，使他心意更新而變化。這變化以實際的行動表彰出來——進入外邦人的家，傳福音。

過去六年，筆者透過閱讀伊斯蘭不同學派的文章，與一些穆斯林講師交談、教授基礎伊斯蘭課程，實際地進入了穆斯林的思想世界，個人對認識神有兩點特別的領受。首先，伊斯蘭獨一真神安拉 (Allah) 的教義，衝擊著基督教「三一」而「一」真神的教義；其次，伊斯蘭稱基督為道、彌賽亞、先知、由童女而生，卻絕不相信耶穌是神的第二位格。基督教最獨特的信念，是聖道基督成為完全人耶穌，但他仍然是完全神。藉著祂的啟示，真神是三位格而一體。基督徒信一神：聖父、聖子和聖靈。因為深入了解伊斯蘭對三一神、對基督位格的挑戰，感謝神，筆者能夠藉此重思、認識和經歷聖經的神。堅守三位格、一體的重要，而三一兩者並重。同樣地，基督有神人兩性，兩性聯合，神人兩者並重，絕不可以厚此薄彼。耶穌基督的工作永遠是神人聯合的工作。因此，惟有祂獨特的位格才可以啟示神、拯救人。當反省、深思、默想和不斷經歷聖經的神和神人基督時，自然地與使徒保羅一樣驚歎神的奇妙作為：「深哉，神豐富的智慧和知識！祂的判斷何其難測！祂的蹤跡何其難尋！」(羅十一33)

福音派的基督徒永遠堅持，惟獨在基督耶穌裡，才可成就救恩、才可啟示絕對的真理。然而，不同宗教在各自信仰的路途上，卻可以和平共處、彼此尊重，共同建立香港成為一個和諧、有絕對宗教自由、開放的社會。香港的基督徒和教會，應接受本地南亞裔穆斯林為鄰舍；而支援中東穆斯林難民的救濟工作，則是愛神、愛人的實際行動。若基督徒進入他們的社群，更可以更新在神恩典裡的經歷。

編按：分題為編者所加。本年度參與專論版「學院拾穗」每月專欄的教授講師，分別來自中國宣道神學院、信義宗神學院，以及播道神學院（排名依筆劃序）。

誰是你的鄰舍？

「你們若只愛那愛你們的人，有甚麼賞賜呢？就是稅吏不也是這樣做嗎？」(馬太福音5：46；和合本修訂版)

《和合本修訂版》將路加福音十章27節「愛人如己」修改為「愛鄰如己」，究竟「鄰」是指何人？馬太福音5章44至45節說明了一切：「要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的人，也照壞人；降雨給義人，也給不義的人。」我們每天都會接觸一些與我們不一樣的人，甚至可能與我們去愛他們。第一步就是嘗試學習包容與接納！

贈閱

建立關社心
培育教情情
體道起見時務
的基督徒



本報送出一連五期最新的《時代論壇》週報，盼以文字建立裝備信徒，歡迎教會申請供友取閱，查詢申請：278570888李小姐

未婚懷孕服務部 誠聘宿舍舍監



工作時間：每週工作 44 小時，須輪值工作

職責
—擔當舍友家長之角色，以身作則，成為舍友生活學習及品德發展的好榜樣。
—教導及協助舍友完成家務等工作，培養她們對宿舍的歸屬感及發展她們的生活技能。

入職要求

- 有心志服事未婚懷孕少女
- 守時、有承擔、有愛心，願意參與團隊工作，並一同協助舍友建立其自我形象及正確的價值觀
- 中五程度或以上學歷，一年相關經驗者優先考慮

本會將要求所有準僱員進行性罪行定罪紀錄查核
有意者將履歷及要求薪金電郵至hr@motherschoic.org或郵寄中環半山波老道10號「母親的抉擇」人事部收。截止日期為三月十三日。

(申請人所提供的資料將予保密及只作招聘有關職位用途)